

Año 4 pesetas

Semestre 2

Trimestre 1

PAGO ADELANTADO

LA UNION

Organo del partido CONSERVADOR
Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Año VII

Guadalajara: Sábado 8 de Noviembre de 1913

Número 313

Candidatura ministerial para Concejales

SEGUNDO DISTRITO

D. Gerónimo Vallejo y Martínez.

Propietario.

TERCER DISTRITO

D. Francisco de P. Barrera Jurado.

Abogado y Periodista Católico.

PRIMER DISTRITO

D. Daniel Muñoz y Arroyo.

Propietario.

LA LABOR DEL GOBIERNO

Dedicado el gobierno a la provisión de los altos cargos, creen muchos que con ello nada ha hecho hasta ahora que sea beneficioso para los intereses generales, y precisamente con esa labor ha demostrado lo mucho que ellos se preocupan. En el mundo político han sido acogidos los nombramientos de personal con gran simpatía, porque todos los designados tienen demostradas en multitud de ocasiones sus condiciones de inteligencia, laboriosidad y honradez, siendo ello una garantía de buena administración, de la que tan necesitados estábamos.

Entre los nombramientos, acertadísimos todos ellos, ha causado muy buen efecto el de Subsecretario del Ministerio de Hacienda. La situación de esta, después de cuatro años de despilfarro, es muy delicada, y no basta con que el ministro renna excepcionales condiciones, sino que necesita a su lado persona de relevantes cualidades, que le secunde con acierto en la penosa labor de reconstituirla, y para ello nadie mejor que D. Mariano Ordóñez y García.

Su personalidad es bien conocida. Hijo político del inolvidable D. Francisco Romero Robledo, ningún cargo desempeñó mientras vivió este, hecho que dice mucho y muy alto en pró de los des, sobre todo si comparamos esta conducta con la de los innumerables hijos y yernos de los que se han dado en llamar prohombres liberales. Al fallecimiento de su padre político, y en las anteriores Cortes conservadoras, puso de relieve sus excepcionales dotes de inteligencia en la comisión de actas, interviniendo con gran elocuencia en los discursos suscitados con mo-

tivo de las elecciones de Vitoria, Lucena e Hinojosa del Duque. Nombrado después Director general de Agricultura, Industria y Comercio, fué un activísimo colaborador del Ministro, como lo demostró en las comisiones de los importantísimos proyectos de ley sobre industrias y comunicaciones marítimas, plagas del campo, protocolo internacional sobre los ferrocarriles transpirenaicos, repoblación forestal y conservación de montes, y en la discusión del de las plagas del campo cuyo peso lleva casi solo.

Abogado distinguidísimo, tenía necesariamente que demostrarlo en su intensa labor parlamentaria de aquellas Cortes, y así se le encuentra formando parte de las comisiones de reforma del art. 157 del Código de Comercio, de suspensión de garantías en Barcelona y Gerona y de Tribunales de la Armada, y en las discusiones sobre la ley de condena condicional y sobre la nulidad de ciertos contratos de préstamos.

En todos estos asuntos ha expuesto ideas y puntos de vista que, muchos de ellos, han sido incorporados al texto de las leyes, y nada tiene de extraño que al ser conocida su designación para el cargo de Subsecretario de Hacienda se haya convenido unánimemente que no podía encontrarse mejor auxiliar para el ministro en las circunstancias especiales que atravesamos.

Con nombramientos así es como debe hacerse la política; ellos son garantía de buena y honrada administración, que es lo que se necesita; y aunque nada más hiciera este gobierno en pró de los intereses públicos, con los nombramientos de alto personal ha trazado el camino que debe seguirse para poner en orden el desbarajuste presente; y eso es mucho.

GESTION CONSERVADORA EN EL MUNICIPIO

Nada de palabras; hechos.
Durante el tiempo que fué Alcalde el señor Vallejo se sanearon los paseos de San Roque y de la Concordia.
Se reformó el Matadero que estaba hundiéndose.
Se terminó el Palacio municipal.
Se consolidaron las naves de nichos del Cementerio.
Se compró una tierra para instalar un Hospital de epidemias.
Se establecieron tablas reguladoras del pan y de la carne.
Dejó 1.300 reales de agua no habiendo encontrado más que 200.
Y como si fuera poco después de una labor tan fecunda dejó en arcas al señor Fluiter

- 32.554'43 -
y en el Banco de España 160 000 ptas.
Del trabajo del actual concejal conservador señor Casado nada decimos, porque presente está en la memoria de todos su brillante gestión.

¿Pueden decir lo mismo los señores Pajares, Madrigal y Núñez?
Ahora que los electores voten, y si tienen sentido común, como lo suponemos, ellos verán por quien.

EL SECRETO PROFESIONAL

El pasado lunes quedó cumplida la terrible sentencia impuesta al ex capitán Sánchez. La forma en que se cometió el delito, según las actuaciones, y las circunstancias que concurrieron en él, impidieron al gobierno, bien a su pesar, proponer a S. M. el ejercicio de la más hermosa de sus prerrogativas.

Aquí terminaríamos; pero un hecho extraordinario, ocurrido muy pocas horas después del fusilamiento, nos obliga a decir unas cuantas palabras como comentario a lo desusado del caso. Por toda la prensa de Madrid han corrido unas declaraciones hechas a los periodistas, momentos después de la ejecución de la sentencia por el defensor del reo Sr. Serrano Batanero. En ellas relata la forma como se cometió el crimen, y de este relato, hecho por el ex capitán Sánchez, a nuestro modo de ver resulta un delito distinto del que fué objeto de condena tan terrible. Si es cierto cuanto se dice desaparece el delito complejo de robo con homicidio, desaparece asimismo la agravante de premeditación, es casi seguro que no habría sido estimada la alevosía, y con un poco de habilidad, era muy posible que alguna atenuante hubiera podido ser compensada con la agravante de ejecutar el hecho en un edificio militar. Excusado es decir que la suerte del procesado hubiera sido bien distinta y que el crimen no habría tenido tan dramático desenlace.

No podemos entrar a escudriñar en la conciencia de nadie; pero sí podemos decir lo que haríamos colocados en la situación del Sr. Serrano Batanero. Si reputáramos verosímil la explicación del hecho dada por el que nos hubiese confiado su defensa, apelaríamos a toda clase de recursos para

probar su aserto, e impondríamos toda la autoridad moral que el defensor debe ejercer sobre su defendido para alegar las exculpaciones de que fuere objeto por otros procesados o por los testigos; y si obstinado nos prohibiese que hiciéramos uso de los medios de defensa necesarios, renunciáramos a llevar su voz ante los tribunales, porque estimaríamos que nos faltaba la confianza ilimitada para el ejercicio de la noble misión del defensor que es preciso tener en todo momento.

Pero aun vamos a sentar una hipótesis. Supongamos por un instante que, atendiendo exigencias del defendido, ocultáramos la verdad de los hechos y escogiésemos otro medio de defensa. Si éstos desgraciadamente no dieran resultado, como le ha sucedido al defensor de Sánchez, muerto éste, guardaríamos en lo más íntimo tales revelaciones que constituyen un secreto profesional; y si en vida del desgraciado que nos las confió obedecimos su mandato, y sacrificamos ante él nuestras convicciones y tal vez la posibilidad de conservar su vida, no podríamos en modo alguno hacerlas públicas, mucho menos a los pocos momentos de espiar su culpa y sufrir resignado la muerte que le fué impuesta por un delito que no cometió en la forma como fué juzgado.

Ese es nuestro modo de pensar y de sentir; tal vez sea una equivocación; pero como eso haríamos claramente lo decimos, lamentando que nuestras palabras parezcan censura, porque no es ese nuestro objeto al escribir estas líneas, sino exponer cual sería la norma de conducta que seguiríamos.

Sección literaria

EL DISFRAZ

La profesora de piano pisó la antesala toda recelosa y encogida. Era su actitud habitual; pero aquel día la exageraba involuntariamente porque se sentía en falta. Llegaba lo menos con veinte minutos de retraso, y hubiese querido esconderse tras el repostero, que ostentaba los blasones de los marqueses de la Insula, cuando el criado, patilludo y guapetón, la dijo, con la severidad de los servidores de casa grande hacia los asalariados humildes.

—La señorita Enriqueta ya aguarda hace un ratito... La señora marquesa también... No pudiendo meterse bajo tierra, se precipitó... Sus tacones torcidos golpeaban la alfombra espesa, y al correr, se prendían en el desgarrón interior de la bajera, pasada de tanto uso. A pique estuvo de caerse, y un espejo del salón que atravesaba para dirigirse al apartado gabinete donde debía impacientarse su alumna, la envió el reflejo de un semblante ya algo demacrado, y ahora más descompuesto por el terror de perder una plaza que, con el empleillo del marido, era el mayor recurso de la familia.

¡Una lección de dieciocho duros! Todos los agujeros se tapaban con ella. Al panadero, al de la tienda de la esquina, al administrador implacable que traía el recibo del piso, se les respondía invariablemente: «La semana que viene... Cuando cobremos la lección de la señorita de la Insula...» Y en la respuesta había cierto inocente orgullo, la satisfacción de enseñar a la hija única y mimada de unos señores tan encumbrados que iban a Palacio como a su casa propia, y daban comidas y fiestas a las cyales concurrían lo mejor de lo mejor, grandes, generales, ministros... Y doña Consolación la

maestra, contaba y no acababa de la gracia de Enriquetita, de la bondad de la señora marquesa, que la hablaba con tanta sencillez, que la distinguía tanto...

Todo era verdad—lo de sencillez, lo de la distinción...—pero la profesora no por eso se sentía menos achicada—hasta el extremo de emocionarse—cuando la madre de su alumna, siempre vestida de terciopelo, siempre adornada con fulgurantes joyas, la dirigía la palabra, la hablaba de música... Por que la marquesa de la Insula, que no sabía ni cuales eran las notas del pentágono, disertaba a veces con verbosidad, repitiendo lo que oía decir a los entendidos en su platea. Y doña Consolación, sin enterarse de lo que explicaba aquella voz tan suave, a menudo imperiosa en su dulzura, contestaba indistintamente:

—Verdad... Así es... No cabe duda... Tiene razón la señora...

—Si por culpa de la tardanza perdiese la lección! ¡Si, al verla entrar, la marquesa hiciese un gesto de contrariedad, de desagrado! El corazón fatigado de la profesora armaba un ruido de fuelle que la aturdira... Se detuvo para tomar aliento. Y, en el mismo instante, oyó que la llamaban con acento cordial, afectuoso. Era su discípula.

—Doña Consola! Doña Consola!—repetía la niña, en el tono del que tiene que dar una noticia alegre. —Venga usted... ¡Hay novedades!

«Doña Consola» corrió, no sin grave peligro de enganche y caída. La marquesa llena de cortesía, se había levantado, de lo cual protestó la maestra, exclamando:

—¡Por Dios! ¡La chiquilla batía palmas!

—¡Mamá, mamá, díselo pronto!

—Dame tiempo...—contestó risueña la madre.—Doña Consolación, figúrese usted que deseamos... Vamos a ver: ¿no tiene usted muchas ganas de oír *Lohengrin*?

—Yo...—La profesora se puso amoratada, que es el modo de ruborizarse de los cardíacos.

—Yo... ¡Lohengrin! ¡Ya lo creo señora!—prorrumpió de súbito, en involuntaria efusión de un alma que hubiese podido ser de artista si no fuese de madre de familia obligada a ganar el pan de tres chiquitines... ¡Ya lo creo! Sólo una vez oí una ópera... ¡y hace tantos años ya! ¡Y *Lohengrin*! Se dice que lo cantan divinamente...

—¡Oh! ¡Ese Capineral! ¡Y la Stollil! ¡Si es un bordado! Bueno; pues se trata de que esta noche tenemos dos asientos...

—¡El amoratado fue morado obscuro! ¿Estaría soñando? ¿La convidaban al palco? ¿Al palco con la Marquesa?

...Son dos butacas que le han enviado a nuestro jefe... prosiguió la dama... y yo no sé por donde lo ha sabido este diablillo de Enriquetita, que además ha averiguado que el jefe no quiere aprovechar esas localidades, ni para sí, ni para su hijo; ¡prefieren irse a Apolo!... Y ha sido su discípula de usted quien ha pensado en seguida...

—¡Mil gracias, Enriquetita!... ¡Mil gracias señora!—balbuceó la maestra, ya recobrada de su primera emoción.—Agradezco tanta bondad, y disfrutaría mucho oyendo la ópera, que no conozco sino en papeles...; pero ni mi esposo ni yo tenemos ropa...; vamos... como la que hay que tener para ir a las butacas del Real.

—¡No importa!—gritó Enriquetita, que no renunciaba a su benéfico antojo.—Mamá le da a usted un vestido bonito... ¿No lo dijiste?—añadió colgándose del cuello de su madre como un diablillo zalámero, habituado a mandar.—¿No dijiste que aquel vestido que se te quedó antiguo, de seda verde? ¿Y el abrigo de paño, el de color café, que no lo usas? ¿Y ropa de papá, un frac ya antiguo, para el marido de doña Consola?

—Sí, todo eso es verdad—confirmó la Marquesa,—y si doña Consolación no tiene inconveniente.

La profesora no sabía lo que la pasaba. Ignoraba si era pena, si era gozo, lo que oprimía su corazón enfermo y mal regulado. Pero Enriquetita, tenaz, aferrada al capricho bondadoso y a la diversión de la mascarada, insistía.

—Doña Consola! Doña Consola! Mire usted que lo pasará divinamente. Verá: mandamos un recado a su señor esposo, y le traen en un coche. Usted ya no se va. Les daran de cenar aquí, Toinette les viste...

—¿También va Toinette a vestir al marido de doña Consolación?—preguntó la Mar-

quesa, contagiada del buen humor de la chiquilla.

—No; quise decir que Toinette la viste a usted, y a su marido le viste Lino, el ayuda de cámara de papá. ¡Ande usted, diga que sí... Luego les tomamos otro coche, ¿no dijiste que se lo tomabas mamá?, y se van ustedes al teatro.

La Marquesa hacía señales de aprobación, y entretanto, la maestra meditaba... ¡Desnudarse delante de aquella Toinette, la doncella francesa, remilgada y burlona, que vería la ropa interior desaseada, los bajos destrozados, el corsé roto, de pobre dril gris! ¡Mostrar los estigmas de la miseria sufrida heroicamente, la flojedad de las carnes, que oían al sudor enfriado de tantas caminatas hechas a pie, por ahorrarse los diez céntimos del tranvía! ¡Enseñar su faldilla de barros, con el desgarrón, que no había tenido tiempo de remendar! Una vergüenza, una humillación dolorosa la impulsaban a gritar: «No, no iré, no me vestirán de carnaval con la librea del lujo...» Pero los ojos preciosos, límpidos, de Enriquetita, expresaban tan buena voluntad, tal afectuoso empeño de proporcionar a su profesora, por una noche, los gozes de los privilegiados, que doña Consolación tuvo miedo de negarse a aquella humorada o gentil travesura. «Pueden quedar descontentos... Puedo perder esa lección de ricos, los diez y ocho duros al mes, casi tanto como gana Pablo con su empleo...» Y, en voz alta, tartamudeó:

—Pues lo que quiera Enriquetita... Lo que quiera...

Dos horas después, estaba vestida y peinada doña Consola. Sobre su ropa blanca, perfumada de *foin*, crujió la seda musgo del traje, antiguo para le elegante Marquesa, en realidad casi de última moda, primorosamente adornado con bordados verde pálido y rosas en ligera guirnalda; en la cabeza, un lazo de lentejuela hacía resaltar el brillo del pelo castaño, rizado con arte. Las mangas de la almilla de algodón habían estorbado, porque la manga del traje terminaba en el codo; pero Toinette, con alfileres, lo arregló, y la maestra lucía guantes blancos, largos, que le hacían la mano chica. Enriquetita bailaba de contento. No hacía sino contemplar a su profesora y repetir:

—¡Si se ha vuelto tan guapa! ¡Si no parece la de los demás días!

Bajaban la escalera interior doña Consolación y su consorte, para meterse en el cochecillo, y apenas se atrevían a mirarse; tan raros se encontraban, él de rigurosa etiqueta, envarado; ella emperifollada, sintiéndose, en efecto, bonita y rejuvenecida dos lustros... Al arrancar el simón, el marido murmuró, bajo y como si se recatasen:

—¿Sabes que me gustas así?

Y ella—pensando en que al otro día iba a recobrar sus semiandrajos, su traje negro, decente y raído, y que la vida continuaría con los ahogos económicos y físicos, las deudas y los ataques de sofocación al subir tramos de escalera,—se echó en brazos de él y rompió en sollozos.

Condesa de Pardo Bazán.

¿Ha llegado la hora?

Hacemos la pregunta que encabezan estas mal pergeñadas líneas, porque necesitamos saber si ha llegado la hora de que se administre justicia y cesen los atropellos y escarnios hechos a la Ley municipal por los encargados de velar por la pureza de la misma: y no se atribuya esta epístola a fines políticos, pues solo nos guía el deseo de que todos los habitantes de la provincia, se enteren de la forma en que se ha administrado durante la etapa liberal última, cómo interpretan las leyes los que llamándose liberales han demostrado con sus actos y acciones que no tienen un átomo de tales, y para sí ser puede resuciten los muertos que tienen enterrados en el Gobierno civil de la provincia.

En el *Boletín oficial* del 27 de Mayo de 1912, el señor Alcalde de Rivarredonda, anuncia la vacante de la Secretaría de aquel Ayuntamiento, por destitución del Secretario, siendo el

caso que la destitución la acordaron tres concejales y los otros tres, recurrieron en alzada contra dicho acuerdo, cuyo recurso, no solamente no se ha resuelto, sino que no parece en el Gobierno civil si ha llegado la hora de que se cumpla lo dispuesto en el artículo 124 de la Ley municipal en el caso que nos ocupa? porque si ha llegado la hora, debe dársele curso al citado recurso y anular el acuerdo del Ayuntamiento de Rivarredonda imponiendo el castigo a que se haya hecho acreedor quien como el Alcalde de dicho pueblo atropella la Ley tan descaradamente en la forma que determina el art. 1.º de la Ley de responsabilidad civil del 5 de Abril de 1904.

Pero si el Alcalde atropelló la Ley, no es menos atropello el que quería ejecutar el Diputado provincial por este distrito D. Ramón Casas con el Secretario destituido, queriendo hacerle que se conformara con la mitad del sueldo que el Ayuntamiento le adeudaba por el sueldo devengado desde 1.º de Enero de 1912 hasta la injusta destitución. ¿Cómo entenderá el señor Casas el credo del partido liberal? Mermando el mezquino sueldo devengado por el Secretario para dárselo a quien no le corresponde; que todo esto hecho por el citado Alcalde fué obra del Sr. Casas, no cabe duda toda vez que públicamente lo manifestaba el repetido Alcalde.

¿Es llegada la hora de que se haga justicia y cobre el Secretario lo que legítimamente le corresponde?

F. S. S.

VULGARIZACION CIENTIFICA

El Socialismo

Lo que fué y lo que es

(Continuación)

Se funda la doctrina de Prondhon en la no intervención del Estado, en la más completa anarquía, sustituyendo a la propiedad por la posesión, que no acertó a definir. Su aspiración de fundar un Banco de cambio, que haría préstamos de papel moneda, evitando el interés del capital, no se realizó. Lo impidió, entre otras causas, su condena a tres años de cárcel, como director de el periódico socialista *El Pueblo* y de llevarse a la práctica dicho proyecto su fracaso hubiera sido inevitable, dada la imposibilidad de transformar el papel moneda en capital y objetos útiles. A más los Bancos precisarían de fondos para responder del papel-moneda.

Prondhon—escribe Loria,—es el sofisma erigido en sistema. Explicándose estas palabras por las notables incoherencias de sus doctrinas tergiversadas por incompleto conocimiento de ellas, en gran número de casos.

Son dignos de notarse su petulancia, a la par que su servilismo por el afán de disfrutar cargos, que le dominaba.

A Bergman escribía el año 1840:

«Quiera Dios que encuentre un librero, puede que sea la salvación de la nación». Y más tarde al mismo el 30 de Diciembre de 1842: «Es preciso que el Gobierno me acepte. Si así ocurre la carrera mía puede ser brillante».

Demis concreta su juicio sobre la obra de Prondhon. «Se resume—dice—en la demostración que hace de que el orden que se realiza espontáneamente en la sociedad, en las condiciones de derecho actuales, bajo el régimen de la concurrencia, y de la propiedad individual, no es sino un orden profundamente imperfecto». Sintetizó sus principios en la célebre afirmación: «La propiedad es un robo».

Es Prondhon el representante más autorizado de la transición del socialismo utópico al científico, que tuvo y tiene en Alemania tan brillantes campeones. Comprendiendo por socialismo toda acción encaminada al mejoramiento de la sociedad.

En tanto él creaba en Francia el socialismo científico, son en Alemania los últimos socialistas-utopistas, Fichte, Witting y G. Grün, (que aplica los principios de

Hegel, a la crítica social) y el gran poeta Enrique Heine. El socialismo científico nace con Marx, Eugels, Rodbertus y Lassalle, de alguno de los cuales nos ocuparemos, en ocasión oportuna.

Carlos Marx, nació en Tréveris el 2 de Mayo de 1818. Expulsado de Francia y Bruselas regresó a Alemania, y nuevamente desterrado de esta fué a Londres, desde cuyo importante centro dirigió la célebre sociedad «La Internacional». Sostenta como axioma fundamental que «la redención de los trabajadores ha de lograrse por los trabajadores mismos». Al intervenir Bakounine en la segunda mitad del siglo XIX en la marcha de «La Internacional», llevola por el derrotero revolucionario precursor, de la orientación nihilista, florecida no mucho después, en tierra rusa. Mostrose con apasionamiento y encono la divergencia entre este matiz inspirado por Bakounine, y el de carácter templado, que Marx sostenía, y sus antagonismos anulador «La internacional». Integran tan memorable agrupación, suizos, ingleses y franceses. Mantenia, como ideal, la centralización municipal y la federación de sociedades cooperativas autónomas. Conocía Marx de manera profunda la literatura económica inglesa, y tan vastos conocimientos, unidos a su gran talento, habían de conmocionar las ciencias económico-sociales.

Vió la luz su libro «El Capital», con inmensa resonancia, el año 1867. Rusia autorizó su traducción a el idioma patrio, y al ver el éxito que la aureolaba intentó restringir su lectura, sin conseguirlo.

Fué, por mucho tiempo, la obra de Prondhon «la Biblia del Counismo». Las orientaciones que imprime a la transformación de la propiedad, la marcada verdaderas distinciones de Escuela.

Problema ninguno más grande que el suscitado por los conceptos sociales de la propiedad.

Angel Barroeta.

(Se continuará)

DE SOCIEDAD

Han dado a luz hermosas niñas las señoras de nuestros amigos el capitán de Ingenieros D. Arsenio Jimenez-Montero y del administrador de este Correccional D. Agustín Barco.

—Se encuentra mejor de la enfermedad que sufre el teniente coronel de la Academia don José Maestre.

—El domingo pasó el día en esta nuestro querido amigo D. Juan Socias marqués de Alonso de León.

—Mucho celebramos que se encuentre casi restablecido de la dolencia sufrida nuestro querido amigo el topógrafo jubilado D. Pio Fernández.

—Ha salido para su nuevo destino en Ceuta el teniente de la Guardia civil D. Ignacio Maroto.

—En breve saldrá para Madrid donde fijará su residencia nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Luis Quintana.

—Sentimos su ausencia.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Julia Martín para D. Jesús Galban.

—Enhorabuena.

—Está pasando unos días en esta población el capitán de Infantería D. Ramón Trinchán.

—El domingo marchó a Madrid la arrogante y bella señorita Eloisa Alvira.

—En Madrid ha fallecido el padre de nuestro querido amigo y correligionario D. Tomás Forns, Juez municipal de Madrid y ex-notario de esta capital al que enviamos nuestro más sentido pésame.

—Ha obtenido plaza en las últimas oposiciones a Notarios nuestro amigo D. José M. Laguna al que felicitamos.

—El martes por la noche llegó a esta el nuevo Gobernador civil de la provincia nuestro querido amigo D. Antonio Villamil, teniente coronel de Artillería, persona que por sus dotes de inteligencia y amabilidad supo captarse las simpatías de todos en la última etapa conservadora que desempeñó este mismo Gobierno.

Mucho nos alegramos que vuelva a estar entre nosotros y deseamos que sea por mucho tiempo.

—Se encuentra mejor de su enfermedad la señora del catedrático de este Instituto don Gabriel Vergara lo que celebramos mucho.

—Han salido para Madrid las señoritas Paulina de Lapuente, Margarita Suquia, Barradas (C.), la Sra. D.ª Teresa Rodríguez y su sobrina señorita Teresa Sigüenza.

—Han regresado de Madrid la señora de Bayton e hijas, de Quer (Toledo) señores de Lamparero, de Badajoz D. José Agudo.

-En esta semana tenemos que dar cuenta de tres fallecimientos de personas de grandes simpatías.

En Madrid ha dejado de existir el digno capitán de Infantería de Marina y gentil hombre de S. M. el Rey D. Emilio Martínez Cardenal y Sánchez de Arrojo. Su amable trato y caballerosidad le hicieron contar con el afecto de cuantos le tratamos en esta cuando vino a visitar a su hermano el capitán de esta zona nuestro querido amigo D. Víctor Martínez.

D. Manuel Trinchán y Martín, Coronel de Infantería retirado, condecorado con la cruz de San Fernando, P.aca de San Hermenegildo y otras, falleció el domingo en esta capital, donde residía hace muchos años y en ella contó siempre con generales simpatías y respetos por su amabilidad siendo su muerte muy sentida.

Víctima de rápida enfermedad dejó de existir la joven señora doña Carmen Muñoz esposa de nuestro amigo D. Humberto Valverde e hija del ex-concejal de este Ayuntamiento D. Braulio Muñoz.

Su inesperada muerte causó gran pena en toda la población en la que las referidas familias saben con los muchos afectos que cuentan, demostrando en la conducción del cadáver a la que asistió gran número de personas representando a todos las clases sociales.

Las tres familias que han tenido la inmensa desgracia de sufrir tan rudos golpes reciban nuestro más sentido pésame por tan sensibles e irreparables pérdidas.

-Ayer salieron en automóvil para Madrid de donde regresarán el lunes el Ingeniero jefe de Obras Públicas D. Vicente Marfín acompañado de su señora e hija Angelita.

-VIDA POLITICA-

No nos explicamos que motivos puedan tener algunos liberales, para hacer una guerra tan cruda a nuestro candidato Sr. Barrera.

Cualquiera que presencie el espectáculo que están dando algunos individuos, supondría que, o el Sr. Barrera es un ógro, o se temen que saque a la vergüenza pública, no sabemos qué, porque cualquier cosa da que sospechar esa enconada hostilidad.

Se están poniendo en juego todas las armas y todavía como si fuera poco dice un papel que hay liberales que apoyarán al candidato obrero.

En cambio el dignísimo señor Gobernador, con una corrección extremadamente exquisita, tan sólo ruega, exhorta a que voten las candidaturas monárquicas sin distinción dando con ello una lección a todos sus antecesores, que han solido obligar a cuantos han podido a que voten por los liberales llegando al extremo de conminar a taberneros, posaderos etc.

Nosotros tampoco le hemos solicitado para la comisión de atropellos, porque distinguimos perfectamente entre un gobernador y un electorero vulgar, que es en la que convierten los liberales a sus gobernadores.

Pero nosotros, somos nosotros.

Circula por ahí el rumor de que algunos liberales dicen que el Gobernador antes de venir a Guadalajara se puso a las órdenes de Romanones.

Es falso; protestamos de la injuria que se le quiere inferir a nuestro querido correligionario, porque nadie que tenga honor y menos si viste el honorso uniforme de Artillería puede prestarse a pasteos indecentes, que manchan la dignidad y son incompatibles con una conciencia delicada.

El Sr. Fluiteris sigue desempeñando su cargo, no siendo cierto que él haya presentado la dimisión al señor Ministro de la Gobernación, que es la autoridad a quien tienen que presentar los Alcaldes las dimisiones.

Su conducta obedece a fines más elevados que los de no perder los votos de la dependencia municipal, como algunos maliciosos suponen, porque los liberales no necesitan esgrimir armas para triunfar, les basta lanzar a la publicidad los nombres de Madri-

gal, Pajares, etc., candidatos que no han abierto la boca durante el tiempo que han desempeñado el cargo de concejal para que no quede sin votar por ellos ni un elector.

Ya en máquina este número se considera casi asegurado el triunfo de nuestros candidatos los señores Barrera, Vallejo y Muñoz.

El del primero por que todo el mundo espera una labor en consonancia con su cultura, sus brillantes dotes de polemista y sus fecundas iniciativas periodísticas, el del segundo porque los electores están convencidos de que su gestión consolidará la hacienda concejil y el del tercero porque dada su juventud romperá con los viejos moldes y propondrá reformas benéficas.

Información militar

Recompensa

Se ha dispuesto se manifieste al capitán de Ingenieros D. Antonio Arenas, que se ha visto con agrado su meritoria labor respecto a las Escuelas prácticas verificadas en 1912 por el segundo regimiento mixto de Ingenieros.

El general Marvá

Para cubrir la vacante de Presidente del Instituto Nacional de Previsión, que existe por dimisión del Presidente del Consejo de Ministros D. Eduardo Dato, ha sido propuesto el general Marvá, del Cuerpo de Ingenieros.

Supernumerarios

Por haber sido nombrados gobernadores civiles, han pasado, a la situación de supernumerarios D. Juan Tejon y D. Luis Ugarte, teniente coronel y capitán de Ingenieros, respectivamente.

Retiro

Ha solicitado el retiro el coronel de Ingenieros D. Félix Casuso Solano, destinado a la Comandancia principal de Ingenieros de la octava región.

Destino

Ha sido destinado al segundo regimiento de Zapadores el capitán don Luis de la Torre.

Obra de utilidad

Ha sido declarada de utilidad la obra de conferencias médicas, escrita por el médico mayor D. Juan García Fernández.

Ascensos

En la propuesta que hoy habrá publicado el Diario oficial, ascienden en Ingenieros al empleo inmediato: dos comandantes, dos capitanes y dos primeros tenientes.

Instrucción pública

Las escuelas de niños y de asistencia mixta para Maestros con el sueldo de mil pesetas, que se proveerán por oposiciones en turno libre son: Huertapelayo (mixta), Robledo, El Pobo, Zaorejas, Salmerón y La Yunta.

Para Maestras con el mismo sueldo de mil pesetas: Córcoles, Loranca, Galve, La Yunta, Millarecos, Fuentesvillas, Sacarbo, Zaorejas, y El Cubillo.

-Han sido nombradas con carácter interino las Maestras siguientes: D.ª Aurea López, para Murillo; D.ª Consuelo Pérez, para Guadalajara y doña Wenceslao Romero, La Yunta.

-Han tomado posesión: D.ª Dionisia López de la Escuela de Millarecos; D.ª Mareiano Arenas, Puebla de Valles; D. Antonio Ramos, Montarrón; D.ª Segunda de Miguel, Malacuera; D. Fabián López, Cubillejo del sitio; D. Enrique García, Zerita de los Canes, y D.ª Clara Rodríguez, Galve.

-Ha sido acordado por la Junta Central el abono de 33'30 pesetas, a la Maestra D.ª Laura Argelieb, por cantidades que tenía devengadas.

-Se halla incurso en el artículo 191 de la ley la Maestra de Villaseca de Henares D.ª Adelaida Blanch.

D.ª José María Moya que lo era de Molina de Aragón y de este punto, D. Francisco Jiménez, en virtud de permuta.

-Los señores Maestros deben dar cuenta a esta Sección administrativa de la apertura de la clase de adultos, terminando el plazo para ello el día 15 del actual.



Espectáculos

Teatro Principal

El sábado y domingo últimos se celebraron en este Teatro funciones de cinematógrafo, exhibiéndose películas que lograron distraer a la concurrencia que fué numerosa, especialmente en las secciones de las siete (moda). La empresa, atendiendo los ruegos del público y de la Prensa ha aumentado el número de películas, por lo cual, y con el fin de que las secciones terminen a su hora, empiezan con puntualidad.

El jueves fué proyectada la película de Fantasmas «El muerto que mata» tercera de la serie de la interesante novela policíaca, que tanto está llamando la atención de los públicos y que al nuestro le agrada extraordinariamente. Como regalo se exhibió la cinta titulada «Minutito en el baile de máscaras» con la que el público se divirtió mucho presenciando las graciosas escenas del diminutivo artista.

Varietés

Mañana habrá función de cine y varietés tomando parte en todas las secciones los notables ciclistas The Fred's, y las excelentes bailarinas Hermanas Chery, que el viernes terminaron su contrato en el teatro Rómulo, de Madrid, donde han alcanzado grandes éxitos.

El programa de películas será escogido, figurando en él una graciosa titulada «El sombrero de Max».

Compañía de zarzuela

El domingo, día 16 debutará en el Principal una compañía de Zarzuela grande, dirigida por el conocido tenor cómico José Gamero, que pondrá en escena la tarde de dicho día la preciosa zarzuela «Marina» y por la noche «Jugar con fuego».

La lista de la compañía no la podemos dar a conocer a nuestros lectores, pues hasta el martes próximo no obrará en poder de la Empresa, sólo sabemos que los coros estarán formados por 18 artistas de ambos sexos.

Mucho nos alegraríamos que tuviera un feliz éxito en su debut, pues así el público asistiría con gusto a las representaciones, por haber ya bastante tiempo que no presencia espectáculos de este género.

Beneficio

El próximo martes, día 11, se verificará la función a beneficio de la sociedad de socorros mutuos de Empleados provinciales, la cual estará a cargo del cuadro escénico de aficionados de esta población, con el concurso de algunas actrices de Madrid.

Se pondrá en escena el juguete cómico de Vital Aza «Francfort» y la humorada cómica de G. Merino y E. López Muñoz, música de Caballero y Hermoso, titulada «Los Africanistas».

La banda provincial ejecutará las preciosas composiciones «Adios, ronda» «Por qué no?» «Wals de nuestro convento» D. Joaquín García Plaza, «Cavallería rústicana» y «Capricho sinfónico».

El pedido de localidades para esta función puede hacerse en la Diputación provincial y en el domicilio de la encargada de la taquilla del teatro, D.ª Carmen Rodrigo.

NOTICIAS

Nuevo depósito de calzado

Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

En la sesión celebrada el miércoles en la Diputación provincial quedó aprobado el presupuesto provincial para el próximo año de 1914, y en el espíritu de personal figuran con el ascenso de 250 pesetas en sus sueldos, el Practicante del Hospital D. Rafael Fluiteris y el funcionario de la Diputación D. Fernando Solano.

También se les concede igual cantidad en concepto de quinquienos a los Sres. Vallejo (D. Julio), Ortega, Ruiz (D. Eduardo), Zabala (D. Baltasar) y de la Rica (D. José María).

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos o a medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

Surtido completo en trajes de niño, venta de paños, panas y driles y se admiten géneros para su confección. Mayor baja, 69.

Ha sido nombrado Secretario particular del Gobernador civil, el oficial de quinta clase, del Gobierno, Sr. Alvarez Castilla.

-Ha sido nombrado Maestro de Yebes (Toledo)

Pasta Radiol, para matar Batas y Retones, resultado maravilloso infalible. Caja 50 céntimos.

Depósito-Casa Agustín García.

-Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25-

Ayer dejó de existir en esta población el Conserje del Instituto general y técnico don Aniceto Fernández, D. E. P.

Ha cesado en su destino, por traslado a Madrid, el Inspector 2.º de vigilancia D. Emiliano Ferrer.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Sombreros de paja últimos modelos. Se reforman y planchan sombreros. Novedades para niños.

- Mayor baja, 69. -Guadalajara-

Ha visto nuevamente la luz pública en Molina de Aragón el semanario La Torre de Aragón.

Nos complace y le deseamos próspera vida.

En el término municipal de Horche rñieron el domingo último Juan Pastor Gutierrez e Hilario Clemente Caballero, resultando este último muerto.

El agresor fué detenido por el cabo de la Guardia civil de Horche Juan Archilla y el guardia German Calvo, que le pusieron a disposición de la autoridad judicial.

Café de las Columnas

Los dueños de este acreditado establecimiento ponen en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que a más del excelente café que esta casa sirve y el inmenso surtido con que cuenta en licores de las mejores marcas, han instalado un nuevo servicio de cocina a precios reducidísimos. Esmerado servicio a la carta.

Ha fallecido en Fuentesvillas el Secretario de aquel Ayuntamiento D. Mateo Ochoa y Blanco.

Se ha incorporado a la Academia de Ingenieros el nuevo ayudante D. Santiago Noreña.

Feliz invención ha sido la del autor de la «Piperazina del Dr. Grau», pues ella resuelve la curación de los padecimientos artríticos como arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, gota, ciática, neuralgias, etc.

ULTIMA HORA

Esta tarde se decía, en los Casinos y establecimientos públicos, que se habían retirado de la lucha, los señores Fernández que se presentaba por el tercer distrito, y Núñez o Marigal que lo hacían por el segundo y dudaban que pudieran salir los dos.

BAZAR CASADO Y RUBIO (en C.ª)

TEJIDOS, MERCERIA, NOVEDADES

Sección sastrería

PRECIOS FIJOS

Mayor baja 71 al 75 (Santa Clara)

Teléfono 49.—GUADALAJARA

Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Se despachan correspondencias comerciales y particulares.

PRECIOS ECONOMICOS

Jáudenes, 5, bajos. Guadalajara.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

Eusebio Molina

Mayor alta, 58, Carpintería-Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

¿PARA QUÉ TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

LA ECONÓMICA

MAYOR BAJA, 81 Y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

Sombrerería - Gorras

Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos. NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

Guadalajara: Imp. H. de P.—Bardales, 2

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer", dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer", es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer", ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde, concurren las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer", es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad B-715: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TITULO de Campeón.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España Francia y Portugal



47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

CAMAS—COLCHONES

COMODAS—SILLAS

ESPEJOS, ETC., ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

BATERIA DE COCINA

HERRAJES CLAVAZON

HERRAMIENTAS

ARMAS DE FUEGO, ETC.

IMPRENTA, LIBRERIA,

papelería y objetos de escritorio

DE

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara—

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curáis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma @ Intestinos @

Artritis @ Escrófulas @

asi como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que os vamos a enviar.

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

May señor mio y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Itrammar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufrí.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s. Narciso Pierrón Biscarrondo. Conserje del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 pesetas frasco.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIUNIONE D'ARIATICA DI SICURTÁ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos: 10.500.000
Pólizas vida en vigor al final del año 1911.....	528.414.227
Capital pagado Seguros vida durante el mismo año.....	10.325.940
Primas vida.....	21.315.844
Total de reservas al final del año 1911.....	170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona.

Agente en esta provincia: D. Pio Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Almacén de Hierros y Ferrería

DE RODRIGUEZ

Sucesor de la Vda. de Morillas

COMPLETO SUBTIDO EN

Camas de hierro, metal y niquel

Aparatos y material eléctrico

Estufas y Cocinas económicas

Artículos de Molinería

Bombas, básculas y romanas

Telas metálicas y espino artificial

TRILLOS DE SIERRAS Y PEDERNAL—CORTINAS—PERSIANAS

ARMAS DE FUEGO

Arados de Vertedera (marca PARSONS)

Especialidad en Cementos, Baldosin y Azulejos; planchas de cobre, metal, hierro y plomo.

Inodoros, tubería de plomo y hierro para saneamientos de Edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRETERIA.

Mayor baja, 52 y Torres, 1.—Guadalajara

Para comprar Calzado de gran duración y económico, en el Gran Bazar

La Tijera de Oro

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA"

Cervantes, 30. Madrid.

B.º JUAN DE AVILA.—Epistolario espiritual, por D. Vicente García de Diego. (Vol. 11 de la Biblioteca.)

GUILLEN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, por D. Victor Sáiz Arnesto. (Vol. 14 de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen Amor. Tomos I y II. Por D. Julio Cejador. (Vol. 14 y 17 de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—Cantares y decires. Por D. Vicente García de Diego. (Vol. 18 de la Biblioteca.)

EN PRENSA

«Cantar del Mio Cid», por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

Cervantes: «Don Quijote de la Mancha». Tomo VII, por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

Fernando de Rojas: «La Celestina». Tomo I, por D. Julio Cejador.

Villegas: «Eroticas o amatorias», por D. Narciso Alonso Cortes.

PRECIO

En rústica, 3 pesetas

En tela, 4

En piel, 6

Los pedidos a LA LECTURA, Paseo de Recoletos, 25, Madrid

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, prestos de des en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11